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TRIDNI PRISLUSNOST A VOLEBNI PREFERENCE VOLICU

Dobry den,

drzte se prosim doporucené struktury, podle které budete postupné pracovat i prezentovat
vysledky své prace: téma, teoretické koncepty, pracovni hypotéza operacionalizace do
dimenzi, vyhledani nejméné dvou indikatoru — pro kazdy teoreticky koncept alesponi jeden a
pracovni hypotéza o vztahu mezi indikatory. Dalsi komentat vepisuji ptimo do textu.

Tridni pFislu$nost: dimenze: - niz§i tiida
- stfedni tfida
- vyssi tfida
Spise nez dimenze jsou toto vysledky analyzy, problematické je hlavné, Ze jste vlastne
nepostoupili v operacionalizaci na zadnou niz$i netrivialni Groven.
indikatory - vySe moci
- majetek
- spolecenska prestiz
Toto by mohly byt dimenze podle kterych se rozdé€luje ttidni prislusnost, zamyslete se nad
indikatory které by je mohly reprezentovat pfi méfeni.
(napf. vzdélani, postaveni rodiny...atd)
Volebni preference:  dimenze: - levice
- pravice
- stied
Opét plati to co v pripade tiidy, zkuste spiSe premyslet co lidé, ktefi maji urcité volebni
preference délaji, mysli, v Cem vSem se muze takovy abstraktni pojem projevovat.
Pochopitelné jednou z dimenzi mtze byt i1 subjektivni politicka orientace, stejné jako
subjektivni pfifazeni se ke tfid€, indikatory pro takové dimenze, ale nebudou zrovna to
nejspolehlivéjsi, coz ovSem neznamena, ze se vibec nepouzivaji.
indikatory - volba jednotlivych konkrétnich politickych stran,
které pfifazujeme k urcitému levicove ¢i pravicove
orientovanému politickému spektru.
(napiiklad: ODS-pravice/ CSSD-levice)
To by $lo, lepsi by bylo jesté uptesnit jestli uskutecnéna nebo zamyslena volby a kam, ale toto
uz je indikator.

Teoreticka hypotéza: Tridni prislusnost ovliviiuje volebni preference volicu.

Toto je teoreticka hypotéza, to dalsi vynechejte nebo pouzijte jinde. VSimnéte si, ze v dalsi
véte nefikate nic nového, jenom jste provedli skrytou — intuitivni operacionalizaci tfidni
Vzhledem k vasim pracovnim hypotézam byste ale mohly postulovat teoretické hypotézy o
subjektivnich diivodech — racionalizacich této volby.

Tedy: lidé z niz§ich socialnich vrstev (s niz§im socioekonomickym statusem) budou spis§
tihnout k volbé levicovych stran, zatimco u vlastnikti kapitalovych prostiedku (lidi

s socioekonomickym statusem) pajde spis o volbu stran pravicovych.

Pracovni hypotéza: Cim vy$§i ma ¢loveék m&si¢ni piijem, tim se zvySuje pravdépodobnost,
ze bude pfi volbach inklinovat k volbé pravicové strany (napi.ODS)



Toto je dobra pracovni hypotéza a kupodivu 1 s indikatorem, ktery jste nikde vySe nezminily.
Proto predélejte praci podle logiky a struktury deduktivniho postupu, jak mate uvedeno vyse.
protoze pravicové strany podporuji ekonomicky rust, preferuji nizsi zdanéni a slabsi systém
socialni podpory.

A naopak- ¢lovek s niz§imi pfijmy bude ve vétsing pripadd volit stranu z levicového
politického spektra (napi: CSSD), protoze levicové strany preferuji silnou socialni politiku
statu, ktery se tak ma za kol postarat o socialné slabsi obCany na ukor vyssiho zdanéni ( a
tedy vétsiho dopadu) na majetnéjsi obCany.

Toto uz jsou dalsi pracovni hypotézy, je potieba je jako takové zvlasté oznacit. VSimnéte si,
ze jde jednak o dalsi hypotézy o souvislosti vysi pfijmu a volby urcité politické strany, ale
také o hypotézy o divodech této volby. Ty druhé by uz ale chtély dopliujici teoretické
hypotézy a zvlastni operacionalizaci. Muselo bych jich byt také asi vice, abyste pokryly
alespori ty nejpravdépodobnéjsi divody.

DETI V USTAVECH A VZDELANI JEJICH MATEK

Vase téma je hodné konkrétni, zkuste jej formulovat v terminech obecnéjsi sociologické
teorie. Moznosti bude urcité vice, jde o to, abyste se zamyslely nad tim, ktery obecnéjsi
teoreticky koncept ma jako dimenzi vzdé€lani a ktery ma jako dimenzi prefazeni ditéte do
ustavu. Moznosti bude jisté vice, az je budete mit, tak k nim vymyslite dimenze, v¢etné téch
vasich a pak alespoii dva indikatory a utvofite pracovni hypotézu.

Déti v tstavech: dimenze - kojenecké ustavy

- détské domovy

- vychovné ustavy
(zdmérng vynechavame ustavy pro mentaln€ postizené, jelikoz narozeni ditéte s mentalnim
postizenim je jev viceméné nahodny a v zadném ptipade se vzdélanim jeho matky nesouvisi)
Toto by mohly byt spiSe indikatory, ale potfebovaly by trochu zpfesnit, tieba, pocet déti
umisténych v kojeneckém ustavu nebo alespori jedno dité urcité matky umisténé v minulosti
nebo soucasnosti v détském domové.

indikatory -  smrt rodica
- soudem nafizeny pobyt
- nezdjem matky o dité



- delikventni chovani ditéte

- (ne)vychova ditéte
Uvédomte si indikatory ceho toto jsou. ekl bych, ze to jsou dimenze konceptu ,,pti¢ina
umisténi ditéte do ustavu“. Takovy koncept vy ale nikde nemate.

bez vzdélani

- zakladni (v€etn€ nedokonceného zékladniho)

- stfedni

- stfedni s maturitou

- vysokoskolské nebo VOS
Toto je obor hodnot proménné — indikatoru ,,nejvyssi dosazené vzdélani“. Dimenzi je
vzdélani nebo tieba formalni vzdélani. Pro vzdélani pak uz asi t€zko vymyslite dimenze, ale
samo je dimenzi néceho jiného.

Vzdélani matek: dimenze

snaha vzde¢lavat se

- vrozeny intelekt

- socioekonomické postaveni matCiny rodiny

- vek
Toto jsou opét priciny a ne méfitelné indikatory, jako takové by opét mohly byt dimenzemi
néjakého teoretického konceptu, ktery vypovida o pri¢inach nejvyssiho dosazeného vzdélani.

indikatory

Teoreticka hypotéza: Cim vy§siho vzdélani matka dosahne, tim pozdé&ji si pofizuje déti a tim
méng¢ jich v priméru byva. V dobé€ narozeni prvniho ditéte je uz zpravidla alespon Castecné
financné zabezpecena a te€hotenstvi byva planované. Naopak- zena s niz§im vzdélanim si dité
poftidi diive, Casto neplanované (dité je tedy nechténé a je brano jako prekazka). U zen

s nizkym vzdélanim se také zvySuje pravdépodobnost, ze takovychto déti bude mit vice.
Vzhledem ke $patné socioekonomickeé situaci matek s niz§im vzdélanim kon¢i velka ast
jejich déti v ustavech.

Dulezity je i fakt, Ze ¢im ma zena vyssi vzdélani, tim spiSe se chrani riznymi antikoncep&nimi
prostiedky.

Toto je miSmas hypotéz nejriiznéjsi urovne, ale ta prvni véta je zietelné pracovni hypotéza.
Opét se soustred’te na jednu zasadni pracovni hypotézu, ktera vypovida o vztahu vasich dvou
indikatord: nejvyssi dosazené vzdélani matky a umisténi ditéte treba v détském domoveé. Tady
vam chybi. Ty mozné zprostredkujici vlivy, sekvence pisobeni, miizete zapracovat do dil¢ich
hypotéz, které pomohou pochopit pro¢ tomu tak je, ale on to je ukol spiSe pro kvalitativni
vyzkum. Navic skoro vzdy najdete néjaké jemnéjsi mechanismy jak néco ptisobi a miZete o
tom napsat teorii, ale zjiSt'ovat je kvantitativné€ je skoro nemozné. Z toho vidite, ze testovat
vasi hypotézu o vztahu vzdélani a umisténi v ustavu ma smysl spise pokud vypovida o néem
obecnéjsim, nez si to vzit jako zéklad a dale se v tom nimrat, na to je kvantitativni vyzkum
trochu hruby nastroj.

Pracovni hypotéza: Narodi-li se dit€¢ matce vysokoskolacce, ma pomérne vysokou §anci, ze
se do zadného z vysSe uvedenych druht ustavii nedostane.

Naopak- dit€, jehoz matka nedosahla ani zakladniho vzde€lani, ma velmi vysokou $anci, ze
bude bud’to hned po narozeni odlozeno do kojeneckého ustavu, nebo se pozdéji, vlivem
$patné vychovy, ocitne v nékterém z vychovnych ¢i diagnostickych tstavu.

Toto by skoro $lo jako pracovni hypotézy, ale dvé vyhrady: pouZivejte oznaceni Gstavu(lr)
jednoznacné a také stejné pro jednotlivé alternativni pracovni hypotézy, za druhé co to je
,,Vysoka Sance“?, vy se tady pachtite s operacionalizaci a se vam tam vloudi takové
nejednoznacné neurcitosti.



Vsimnéte si, ze oba vase jevy mohou a pravdépodobné by mély spolecnou pficinu a tou je
rodina, ze které matka pochazi. Kdybyste postupovaly od obecného teoretického konceptu,
tak by se vam asi rodinné zazemi a vzdelani a tieba 1 vychova déti objevily jako dimenze na
stejné urovni, uvidély byste je vedle sebe a mohly byste piehledné premyslet o jejich vztazich.
Prepracujte prosim ukol s ohledem na miij komentar a vyveéste jej nejpozdeji 3. 5.

S pozdravem

Kamil Mares.



